



## 甘肃省绿驼铃环境发展中心

电话: 0931-2650202

传真: 0931-2650202

网址: <http://www.gcbcn.org>

邮箱: [green-cambell@126.com](mailto:green-cambell@126.com)

地址: 兰州市七里河区明仁花苑 17 幢 4 单元 102 室

邮编: 730050

---

## 2013 年度绿驼铃工作总结报告

### 一、概述

2013 年,绿驼铃在甘肃省民政厅的领导下,在甘肃省青年志愿者协会、甘肃省环保厅等单位的指导下,在绿驼铃各位理事、志愿者的共同努力,社会各界的支持帮助下,顺利的完成了本年度的工作任务。2013 年绿驼铃继往开来,不断反思讨论组织本身存在的优势和劣势,努力改进工作中的一些不足,继续发扬传承组织多年沉淀下来的宝贵文化和经验,为甘肃的环境改善和生态文明作出自己应有的一份贡献。

### 二、组织发展与能力建设

组织的发展有赖于稳定的工作人员和工作人员不断的能力提升。2013 年,绿驼铃迎来了 3 位新同事的加入,为绿驼铃融入了新鲜的血液和活力,到目前为止,绿驼铃团队共有专职工作人员 4 人,兼职工作人员 2 名。

2013 年伊始,绿驼铃也制定了一些列针对组织内部工作人员能力提升的计划,包括内部学习讨论和分享、外出参加培训会议、独立组织培训或沙龙等方式。本年度绿驼铃开展了环境公益诉讼、项目书撰写、环境保护制度等系列主题培训 9 次,绿驼铃工作人员不定期的参加各种学习培训交流活动共计 21 次,培训交流内容包括水资源保护倡导、公益组织如何制定战略规划、法律知识培训等。此外,绿驼铃也非常重视通过自我实践的方式提高员工的综合工作能力,2013 年在阿拉善泉心可持续发展中心的支持下,绿驼铃项目官员格桑金巴接受了为期一年的综合培训实践项目,从各方面理论培训到独自进行小额项目的设计实施,使工作人员的工作能力得到了系统的提高。同时绿驼铃也积极为其他公益组织服务,在北京协调了一场为期两天的公益培训,主要针对一些刚刚踏入公益组织的年轻人开展系统培训,使他们能够进一步认同、热爱自己所从事的公益工作,并不断发挥其专业特长,为区域环境改善尽一份绵薄之力。

2013 年，绿驼铃也进一步加强了机构与其他政府部门、社会组织、科研单位的深度交流与合作。首先，绿驼铃积极与上级管理部门甘肃省民政厅民间组织管理局沟通，定时汇报绿驼铃工作动态与工作计划，听取上级领导对于绿驼铃工作的各方面指导建议。另外，绿驼铃针对志愿者巡护河流时发现的问题及时与兰州市环保局、西固区环保局、兰州市黄河风情线管理局办公室等单位保持沟通联系，发挥志愿者的主观能动性，协助政府部门做好黄河污染的监督管理工作。在志愿者服务及环保宣传方面，绿驼铃也积极与共青团甘肃省委员会联系，大力做好志愿服务工作。其次，绿驼铃也努力与省内其他社会组织开展联系和合作，共同营造甘肃公益组织发展的良好氛围，2013 年在壹基金的支持下成立了甘肃救灾联盟，通过凝聚融合甘肃公益组织，提供专业培训与装备支持，在发生灾害时能够及时应对，不断提高社会组织的专业能力，绿驼铃当选为第一期联盟成员的理事单位。在 2013 年 7 月 22 日，甘肃岷县漳县交界处发生 6.6 级地震后，绿驼铃与救灾联盟的其他组织第一时间赶赴灾区开展救灾工作。第三，2013 年度绿驼铃不断加深与高校的合作，2012 年绿驼铃与西北民族大学建立合作，将绿驼铃定为西北民族大学教学实习基地，每年输入本科生、硕士生约 9-10 人在绿驼铃开展专业实习工作，通过实习工作，实习生能够更好的将书本中的理论知识与实践相结合，达到学以致用目的，而通过一年多的摸索与实践，绿驼铃也不断积累实习督导经验，为更好的做好实习接待机构打好基础，努力搭建好公益组织与科研单位的公益桥梁。

### 三、绿驼铃项目工作

#### （一）绿驼铃志愿者活动

一直以来，绿驼铃持续开展志愿者活动，其目的就是让公众及志愿者能够亲身参与到环境保护的工作中来，从点滴做起，从改变一个微小的细节开始，同时也让参与者能够零距离的感受身边环境的变化，从而关注环境，关注个人与环境的关系。为此，绿驼铃组织了各种主题、形式的志愿者活动，包括绿驼铃常规活动“乐水行”、河流巡护活动、少儿环保绘画活动、登山活动、自然体验活动等 33 次，共有 360 余人次的公众及志愿者参与其中。

尤为值得一提的是绿驼铃在 2013 年度开展了三期的“公民讲堂”活动，公民讲堂主要是绿驼铃针对某一环境事件或环境问题邀请相关领域的专家为市民

解读环境问题的知识和风险的一种交流互动活动，活动中会邀请市民共同参与环境问题的讨论，提高市民对某事件或环境问题的认识与理解。绿驼铃分别在大玩家俱乐部、九州社区、明仁花苑社区开展了“关爱母亲河，关注身边的水污染”、“共学山体滑坡，齐保居民安全”、“倡导绿色家庭，冬季循环用水”的主题沙龙活动。活动取得了一定的效果，受到居民好评，绿驼铃将在接下来的工作中将继续引领市民公众关注环境问题。

2013年7月27日，是中国可游周宣传日，绿驼铃也积极参与这一节日的宣传活动中，绿驼铃带着使每一条大江大河都能够可渔、可饮、可游的美好愿望，在兰州安宁区寓言故事园举办了一期亲子爱水活动，共有14对亲子参加了此次活动，活动通过父母与孩子共同挖沙、搬运完成一幅“黄河大几字”的图案，让小朋友认识了解黄河的历史渊源，后通过行为艺术的形式表现黄河遭到污染、破坏，鼓励小朋友树立保护黄河的意识，争做黄河水卫士，活动取得了寓教于乐的效果，深受小朋友及家长们的欢迎。

## （二）甘肃省水环境保护项目

2013年，绿驼铃从各类新闻、调查中了解到兰州水源地面临着建筑垃圾、工业污染等方面的威胁，兰州市正在积极寻找第二水源地，以保障兰州市民饮用水安全。由此，绿驼铃主要针对兰州上游水源地保护现状进行了专题的调查走访，以期为相关政府部门提供更多的来自公众的建议。同时绿驼铃持续进行黄河巡护活动，定期查看寻找排污口，通过环保热线、媒体督促相关部门及时发现问题，解决问题。另一方面，绿驼铃也积极的在法律框架下实践水资源保护的权力，通过环境信息公开申请的方式推动相关部门更透明、更公开的维护环境权益。

黄河兰州段西起八盘峡，东至乌金峡，全长152公里，2011年，兰州市政府对于兰州城区集中饮用水水源地进行了调整，调整设立了一级保护区、二级保护区和准保护区，其中一级保护区长度为3.56公里，面积为0.92平方公里。绿驼铃通过相关水源地法律资料的收集、政府企业部门的走访、水源地周边社区居民访谈、实地考察等方式对兰州水源地保护现状进行了一系列调查，根据为期3个月的调查显示，2012年至2013年兰州段地表水水质基本较好，在各个保护区有较为明显的界碑、提示标牌等，并在河流沿岸设置了防护网，2013年底西固区环保局也专门成立了兰州水源地保护管理办公室，全权管理兰州上游水源地的

一系列问题。但是在调查中也发现，原本需要完全封闭管理的水源地一级保护区还无法完全实现全封闭式管理，由于周边坐落着两个村庄，一级保护区也同时面临着居民生活垃圾、生活污水及周边堆放的建筑垃圾的威胁。同时调查发现周边居民对于水源地保护意识薄弱，完全依靠政府进行保护，缺乏参与意识和动力。另外，水源地上游也面临着危险品运输的威胁及湟水河污染的威胁。由此看来，积极寻找开辟第二水源地也非常重要，但是绿驼铃依然建议有效管理水源地，需要探索多方合作的长效机制，如政府监管、社区参与、第三方监督等，各个利益相关方需协调合作，共同保护兰州上游水源地安全。

在水资源保护宣传教育及社会监督方面，2013年绿驼铃持续开展黄河乐水行活动及黄河巡护调查活动，全年共计组织各类主题的乐水行活动及公民讲堂活动10次，直接参与人数209人次；不定期开展黄河巡护活动及河流健康体检活动21次，参与人数51人次；黄河乐水行活动及公民讲堂活动以户外形式居多，主要针对黄河文化、水文状况的变化、污水处理厂的运作以及环境热点问题及知识解读为主，面向绿驼铃志愿者、普通公众及社区居民，活动效果良好。黄河巡护活动及河流健康体检主要参与人是绿驼铃志愿者及实习生，通过查找黄河沿岸排污口、做黄河水质检测、投诉举报等方式维护水环境安全。

自2008年5月信息公开管理办法试行以来，绿驼铃也不断的积极与各政府部门沟通联系，推动公众的环境知情权，维护公众的环境权益，持续发挥社会监督作用，甘肃省相关部门在政府环境信息公开方面已经有了很大的提升。2013年度，绿驼铃共计向7个部门提交了12份的信息公开申请，其中有10条信息得到回复，两条申请信息无回应，三条申请信息转至其他部门，绿驼铃希望能够与政府建立有效的沟通对话渠道，通力合作，共同维护水环境安全。

### **（三）玛曲草原保护项目**

玛曲草原保护项目自2010年启动至今，取得了一些成绩，绿驼铃在项目点社区——玛曲县阿万仓乡道加尔五队建立了良好稳固的社区基础，社区牧民也在社区参与的基础下成立了社区自然资源共管委员会，但是牧民如何联合起来寻找替代生计，减缓草场压力、牧民如何提高自己的生产生活能力保护草原等问题依然是玛曲草原保护工作中面临的难题。由此，绿驼铃2013年在玛曲草原保护工作中主要面向三个方向，分别是当地牧民能力建设、培育支持当地牧民志愿者的

发展、文化传播教育。

2013年在绿驼铃的协助下，阿万仓乡道尔加五队成功申请注册了牧民专业合作社，探索联合发展生计，控制牛羊数量，减缓对社区草场的压力。目前牧民专业合作社正在规范中，绿驼铃坚持公开、平等、参与的原则，在牧民中自由选举出合适的合作社相关负责人，维护社员的共同利益。在接下来的工作中，绿驼铃也将协助合作社成员共同讨论合作社的发展方向、市场分析等问题，推动合作社进一步发展。另外，绿驼铃积极调动当地妇女的参与积极性，为社区妇女开展了三次缝纫手工艺培训活动，使妇女能够通过制作手工制品增加家庭经济收入，同时提高社区参与意识及社区凝聚力。

在绿驼铃三年多的工作影响下，玛曲当地牧民成立了本土环境保护的志愿者组织——自然使者。2013年7月，绿驼铃联合自然使者、环境清洁小组、阿万仓宁玛寺在玛曲举办了一场“百人寻找垃圾源头”活动，活动邀请了活佛宣传环保知识及弘扬藏族人与自然和谐相处的精神文化，吸引了约500人参与了捡垃圾活动，活动取得了圆满成功。

2012年绿驼铃制作了针对小学生的汉、藏双语课外读物《卓玛游玛曲—玛曲儿童环境保护课外读物》及双语版《平淡的守护—玛曲生态文化知识共赏》，为收集反馈意见，扩大宣传读物的宣传效果和影响力，2013年绿驼铃向玛曲县文化管、玛曲县第一小学、玛曲县第二小学、阿万仓小学、阿万仓寺院、夏河麻当孤儿学校、玛曲县当地市民及民间组织等单位或个人共计发放图书资料1000册，宣传玛曲草原保护的重大意义，绿驼铃的工作得到了当地政府和学校的积极肯定和认可。另外，2013年12月，绿驼铃向阿万仓寄宿小学的孤儿们送上了40个温暖包，带去了社会各界对藏区孤儿的关心和问候。

绿驼铃一年来的成绩离不开各政府单位、环保机构及志愿者们们的批评、指导与帮助，在此诚挚的表达绿驼铃的感谢，是大家的工作努力，才有了绿驼铃今天的发展壮大，才有了公众环保意识的提升，才有了西部环境保护事业的推进，才有了绿驼铃美好的发展前景。

甘肃省绿驼铃环境发展中心

2014年3月